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ВСТУП

У процесі метаболізму (обміну речовин) енергія складних 
речовин, які надійшли з їжею, перетворюється на такі види енер-
гії: механічну, теплову, електричну. Енергія необхідна для під-
тримання нормальної температури тіла, виконання м’язової та 
іншої роботи, синтезу структурних компонентів клітин, забезпе-
чення життєдіяльності клітин і тканин, росту і розвитку організму. 

Теплоутворення в організмі має двофазний характер. Під час 
окислення білків, жирів, вуглеводів одна частина енергії вико-
ристовується для синтезу універсальної макроергічної сполуки 
АТФ, друга перетворюється на теплоту. Теплота, що виділяється 
при окисленні поживних речовин, називається первинною тепло-
тою. На даному етапі велика частина енергії перетворюється на 
тепло (первинна теплота), а менша йде на синтез АТФ і акуму-
люється в її макроергічних зв'язках. При окисленні вуглеводів 
близько 25% енергій хімічного зв'язку глюкози під час окислення 
використовується на синтез АТФ, а інші 75% розсіюються в тка-
нинах у формі первинної теплоти. Акумульована в АТФ енергія у 
подальшому використовується для механічної роботи, транспорт-
них, електричних, хімічних процесів, а також перетворюється на 
вторинну теплоту. Таким чином, кількість тепла, що утворилася в 
організмі, стає мірою сумарної енергії хімічних зв'язків, що підда-
лися біологічному окисленню. Вся енергія, яка утворилася в орга-
нізмі людини, може виражатися в одиницях виміру тепла – кало-
ріях або джоулях. 

Обмін речовин (метаболізм) – це сукупність перетворень в 
організмі речовин та енергії. Внаслідок метаболізму виділяється 
енергія, виводяться з організму чужорідні речовини і здійснюється 
контроль над функціями організму, які транспортують поживні 
речовини в кров, після перетравлення їжі. Існує два етапи мета-
болізму: анаболізм і катаболізм. Анаболізм – це ферментативний 
синтез клітинних компонентів, який здійснюється з використан-
ням енергії фосфатних зв'язків АТФ. Катаболізм – ферментативне 
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розщеплення харчових і власних складних молекул із звільнен-
ням закладеної в них енергії. Ферменти відіграють істотну роль в 
процесі метаболізму, так як вони є каталізаторами при створенні 
однієї хімічної речовини з іншої.

Білки – це складні макромолекули, першооснова всіх життє-
вих процесів, вони побудовані з великої кількості амінокислот, 
які поєднуються між собою за допомогою пептидного зв’язку 
та створюють поліпептидні ланцюги. Всього існує 20 амінокис-
лот. Найважливішими з них є 8 незамінних, які не синтезуються 
в організмі і обов’язково повинні надходити з їжею. Значення 
амінокислот та білків витікає з положень сучасної біохімії, яка 
висунула тезу про «функціональний білок». Це стосується струк-
тур і властивостей білкових тіл, що забезпечують хід спеціалізо-
ваних фізіологічних реакцій. Прикладами спеціалізованих тіл є: 
актоміозин, що бере участь у процесах м’язового скорочення і 
розслаблення; фібриноген крові, який забезпечує процес згор-
тання крові; такі сірковмісні амінокислоти, як цистин та цис-
теїн, ди сульфідні і сульфгідрильні, групи яких мають суттєве зна-
чення у створенні високих потенціалів регенерації тканин, про-
цесах нервово-рефлекторної діяльності, в загальній реактивності. 

Як прості, так і складні білки та їх складові компоненти (амі-
нокислоти) можуть бути визначені за допомогою різних мето-
дів досліджень (гістохімічних, хроматографічних, фізичних, ізо-
топних, електронно-мікроскопічних). Наприклад, за допомогою 
гісто хімічних і фізичних методів визначають такі амінокислоти, 
як гістидин, аргінін, тирозин, триптофан, цистин, цистеїн та інші. 
Методом хроматографії на папері визначають кількісний і якіс-
ний склад білків. При електронно-мікроскопічному дослідженні 
білок в цитоплазмі має вигляд найдрібніших сферичних утво-
рень, або виглядає як «ендоплазматичний ретикулум». Ізотопний 
метод визначає швидкість самооновлення білків, що знаходяться 
в динамічній рівновазі. 

Середня тривалість життя білкових молекул у людини не пере-
вищує 80 днів; у щурів – в 5 разів менше. Проте ці терміни від-
різняються в різних органах, що можна пояснити особливостями 
обміну в них. Дана послідовність може бути представлена наступ-
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ним чином: печінка, нирки, кишечник, кістковий мозок, шкіра, 
м’язи. Печінка виконує білоксинтезуючу функцію, особливо для 
основних білків крові альбуміну і фібриногену. 

Глобуліни – це гетерогенна фракція, їх утворення пов'язується 
з макрофагами, гістіоцитами, лімфоретикулярною тканиною. 
Одна із найбільш чисельних підфракцій глобулінів гамаглобуліни  
(імуноглобуліни, антитіла) утворюються в плазматичних клітинах 
і лімфоцитах. В патологічних умовах порушується білковий обмін, 
наприклад, відбуваються зміни стану клітинного білка (співвідно-
шення кислих і основних білків, груп, що сульфатуються), зміни 
білків крові, вмісту нуклеопротеїдів, процесів утворення та роз-
паду білків (наприклад, складних ліпопротеїнових комплексів), 
аж до їх денатурації. Ці явища супроводжують зміни фермента-
тивних, іонних процесів, водного-сольового обміну. 

Про денатурацію білка говорить його кристалізація. Дена-
турація супроводжується зміною форми білкової молекули, 
наприклад, перетворенням глобулярної форми у фібрілярну. При 
пухлинах  типу плазмоцитом і мієлом з'являється білок, багатий 
на ароматичні амінокислоти. Цей білок накопичується в нирко-
вих канальцях, закупорюючи їх. При нагріванні до температури 
+50–60° С білок випадає в осад, при подальшому нагріванні роз-
чиняється і знов випадає. Пухлини супроводжуються гіперглобу-
лінемією і амілоїдозом. 

На процеси метаболізму впливає спосіб життя, який ми 
ведемо: як регулярно ми харчуємося; якщо йдеться про дієту  – 
наскільки грамотно збалансована вона; скільки ми спимо; як 
часто нам доводиться знаходитися в стресовій ситуації; скільки 
ми рухаємося. 

Основні причини порушення обміну речовин: порушення діяль-
ності нервової і ендокринної систем, синтезу транспортних біл-
ків, синтезу ферментів, синтезу імунних білків, накопичення важ-
ких металів в організмі, чужорідні токсичні речовини в організмі, 
порушення в генетичному апараті клітин, стрес, депресія, зміни 
характеру харчування (нестача вітамінів, незамінних амінокис-
лот, мікроелементів, жирних кислот), коли кількісний і якісний 
склад їжі не відповідає енергетичним витратам організму, емо-
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ційні потрясіння та серйозні життєві зміни (смерть близьких, сер-
йозна хвороба, проблеми в сім'ї та з близькими, ДТП), проблеми 
соціального характеру. 

Порушення обміну речовин часто поєднуються з розла-
дами психоемоційної сфери, такими як депресія і тривожність. 
Що раніше виявляються розлади обміну речовин, то простіше і 
швидше їх вилікувати. До проблем з обміном речовин схильні як 
чоловіки, так і жінки. 
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